

Д.Н. Воробьёв

Тверской государственной университет, г. Тверь

**«РАДУЙТЕСЬ СОЛНЦУ УТРА, ДРУГИ!»: О ПРАЗДНИКЕ
ПОСВЯЩЕНИЯ В СТУДЕНТЫ КАЛИНИНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА**

Аннотация: В статье рассматривается история праздника посвящения первокурсников в студенты Калининского государственного университета. Прослеживается традиция проведения данного мероприятия на общеуниверситетском и факультетском уровнях. Анализируются даты и места проведения, программа, состав участников, обязательные атрибуты, степень участия первокурсников, а также художественной самодеятельности вуза.

Ключевые слова: Калининский (Тверской) государственный университет, культурно-массовая работа, посвящение в студенты, первокурсник, художественная самодеятельность.

D.N. Vorobjev

Tver State University, Tver

**«REJOICE IN THE MORNING SUN, FRIENDS!»: ABOUT THE
CELEBRATION OF DEDICATION TO STUDENTS OF KALININ
STATE UNIVERSITY**

Abstract: The article discusses the history of the celebration of the dedication of first-year students to students of Kalinin State University. There is a tradition of holding this event at the university and faculty levels. The dates and venues, the program, the composition of participants, mandatory attributes, the degree of participation of first-year students, as well as amateur performances of the university are analyzed.

Keywords: Kalinin (Tver) State University, cultural and mass work, dedication to students, first-year student, amateur artistic creativity.

В Калининском государственном университете культурно-массовой работе со студентами уделялось очень пристальное внимание¹. В ряде статей ранее было показано, что главным мероприятием, по сути завершающим ежегодный цикл культмассовой работы в КГУ, был конкурс художественной самодеятельности «Студенческая весна»², однако в течение года проводилось множество других мероприятий, которые способствовали формированию у студентов высоких нравственно-эстетических и морально-психологических качеств, а также раскрытию их творческого потенциала.

Мероприятием, открывавшим учебный год, было посвящение первокурсников в студенты, которое в общеузовском формате обычно проводилось 1 сентября. Эта традиция была заложена еще в институте. В 1969–1970 гг. торжественное собрание, на котором присутствовали первокурсники, старшекурсники и преподаватели, проходило перед 3 учебным корпусом КГПИ³.

Первый праздник посвящения в студенты университета, однако, проходил не 1 сентября, а 23 октября 1971 г. в актовом зале 3 учебного корпуса. Со сцены произносились торжественные речи: от имени профессоров и преподавателей первокурсников приветствовал проректор по научной работе В.Н. Никольский, от имени участников Всесоюзного слёта студентов третьекурсница факультета РГФ Л. Кузнецова, от имени партии заместитель секретаря партбюро КГУ А.Н. Лукьянов. Судя по фотографии в газете, торжество сопровождалось выступлением коллективов художественной самодеятельности⁴. Первокурсники произносили клятву и, вероятно, исполняли гимн студентов «Гаудеамус», так как его текст на русском языке с призывом выучить заранее опубликовали в «Калининце»⁵.

В 1972–1975 гг. мероприятие приобрело совершенно новый масштаб, соответствующий изменившемуся статусу вуза. В эти годы посвящение в студенты первокурсников КГУ проходило 1 сентября (в 1974 г. – 2 сентября) на площади перед Музеем комсомольской славы имени Лизы

Чайкиной примерно по одному сценарию: сначала заслушивали рапорты секретарей факультетских комсомольских бюро и секретаря комитета комсомола КГУ об успешной сдаче вступительных экзаменов и готовности к празднику; затем торжественный парад колонн со знаменосцами (вожатые, целинники, бойцы студенческих строительных отрядов, спортсмены, комсомольский оперативный отряд, агитбригады, студкоры «Калининца»), несущими знамёна университета, комсомольской организации КГУ, памятное целинное знамя обкома комсомола, флаги союзных республик; после собравшихся приветствовал ректор или проректор, он вручал символические студенческие билеты и представлял деканов и руководителей общественных организаций КГУ. Обязательным ритуалом также было вручение первокурсникам символических подарков от старшекурсников: ключа к знаниям, факела – символа преемственности студенческих поколений, мастерка и куртки ССО, пера. С 1973 г. добавилась ещё одна традиция – первоклассница дарит первокурсникам перезвон школьного колокольчика («первый звонок»). В заключение торжества все запевают песню «Глобус» и шли колонной с флагами по перекрытой милицией улице Советской, возлагали цветы к памятникам В.И. Ленину, М.И. Калинину и к обелиску Победы. У Вечного огня проходила минута молчания, и первокурсники приносили клятву верности. В 1975 г. шествия колонны по городу не было, минута молчания и клятва проходили прямо на площади, а возложение цветов – в мемориальном зале музея. Музыкальное сопровождение мероприятия обеспечивал духовой оркестр⁶.

В 1976–1977 гг. посвящение первокурсников в студенты проходило 1 сентября по уже сложившемуся в прежние годы сценарию, но в актовом зале 3 учебного корпуса. Отличием стало завершение торжественной части не шествием колонны и минутой молчания, а концертом художественной самодеятельности вуза. В 1976 г. студенты старших курсов показали «Концерт в концерте»: воспроизвели конкурсный вечер в миниатюре⁷. В 1977 г. с концертом выступила агитбригада математического факультета «Товарищ»⁸. Заканчивалось мероприятие уже ставшим традиционным

исполнением песни «Глобус». В 1977 г., вероятно, впервые прозвучал гимн СССР, что стало в последующие годы обязательной составляющей.

В 1978 г. праздник первокурсников 1 сентября, видимо, вообще не проводился. Была только поздравительная статья в газете «Калининец»⁹. Совсем краткая заметка о «Посвящении в студенты» вышла только 3 ноября, то есть сам вечер, скорее всего, как и в 1971 г., состоялся в конце октября. О содержании этого вечера трудно сказать что-то конкретное, известно только, что первокурсники произносили клятву, им вручили символические студенческие билеты и ключ знаний¹⁰.

С 1 сентября 1979 г. торжественная линейка в честь первокурсников стала обычно проходить во дворе центрального корпуса университета у установленного обелиска «Студентам, преподавателям и сотрудникам КГПИ, павшим в боях за нашу Родину. 1941–1945»¹¹ (в 1981–1982 гг. мероприятие состоялось на площади перед Музеем имени Лизы Чайкиной и в нём самом¹², в 1988 г. на улице Урицкого (сейчас – Трёхсвятская) около здания научной библиотеки КГУ¹³). Сценарий мероприятия в целом оставался неизменным, правда, из-за ограниченного пространства парад колонн заменили просто выносом знамён КГУ и комсомольской организации. Основная часть состояла из многочисленных напутственных слов первокурсникам: от руководства и партийных организаций вуза и города, ветеранов партии, войны и труда, преподавателей, старшекурсников и выпускников. Обязательным атрибутом оставалось вручение первокурсникам символического ключа знаний и студенческого билета, их клятва, а также возложение цветов к обелиску павшим в годы войны и минута молчания. Завершалось мероприятие «первым звонком», который давала первокурсница подшефной школы. В сценарий празднования с 1987 г. была добавлена развлекательная программа с конкурсами, аукционами и концертом из номеров художественной самодеятельности от разных факультетов.

С 1985 г. в КГУ традиционным стало проведение двух мероприятий, где главными героями были первокурсники: 1 сентября, которое с 1984 г. в

СССР стало официально именоваться Днём знаний, и 17 ноября – Международный день студентов. Причём днём посвящения в студенты именовали оба. Второй праздник первокурсников, приуроченный к Международному дню студентов, проходил в более неформальной обстановке на одной из крупных городских площадок, например, в 1985 г. это был областной драматический театр, в 1988 г. – Дворец культуры профсоюзов. Мероприятие начиналось с поздравительных слов ректора, после чего следовал концерт из лучших номеров студенческой самодеятельности КГУ, причём в качестве ответного слова обязательно был номер и от первокурсников¹⁴.

Помимо общеузовских мероприятий, посвящения первокурсников в студенты в октябре – декабре проходили и на факультетах, чаще всего приурочиваясь к двум датам: 29 октября (Дню комсомола) и 17 ноября (Международному дню студентов). Сложно сказать, была ли такая традиция на всех факультетах КГПИ, так как удалось найти информацию всего о четырёх мероприятиях.

В 1968 г. первокурсников факультета иностранных языков посвящали на торжественном вечере, посвященном 50-летию юбилею ВЛКСМ¹⁵.

На физическом факультете такое собрание состоялось 29 октября 1969 г. в актовом зале 3 учебного корпуса и было посвящено 51-й годовщине комсомола. После тёплых напутственных слов руководства факультета и партбюро вуза первокурсникам вручили символический студенческий билет и зачётку, в которую они должны были вписывать свои достижения, а потом передать новому пополнению. Первокурсники произнесли клятву, а лучшим комсомольцам факультета вручили грамоты комитета ВЛКСМ института и райкома комсомола, нагрудные значки факультета. На собрании прозвучала поэма В. Маяковского «Владимир Ильич Ленин»¹⁶.

На математическом факультете мероприятие проходило менее официально. 28 октября 1969 г. оно состоялось в формате вечера встречи первокурсников со старшекурсниками, которые рассказали им о факультете

и институте, показали концерт художественной самодеятельности¹⁷. 20 октября 1970 г. после напутственных слов и вручения зачёток первокурсникам также был показан концерт, а затем в одной из аудиторий были танцы под аккомпанемент оркестра «Алые паруса»¹⁸.

Похоже посвящали первокурсников в студенты и на факультетах КГУ. Чаще всего мероприятие проходило в форме вечера встречи с первокурсниками, на котором преподаватели и (или) старшекурсники рассказывали им о факультете, о том, как нужно правильно учиться, готовиться к экзаменам, говорили поздравительные и напутственные слова, декан вручал студенческие билеты и (или) зачётные книжки¹⁹. Достаточно необычно в начале декабря 1973 г. прошло посвящение первокурсников в студенты на физическом факультете – в таинственной и интимной обстановке, при свечах. Хотя говорили всё равно об учёбе, а после вручили студенческие билеты и зачётные книжки²⁰. На многих факультетах после торжественной части следовал концерт художественной самодеятельности²¹, где иногда предполагалось и ответное слово от первокурсников²².

Подобные мероприятия очень редко имели сложный сценарий. Например, в конце ноября 1983 г. на физическом факультете посвящение первокурсников в студенты проходило в формате турнира в честь королевы физики, на котором им пришлось как решать интеллектуальные задачи, так и поднимать пудовую гирию. Были, конечно, и шуточные песни, репризы. После произнесения клятвы первокурсников «королевским указом» приняли в полноправные жители «королевства физики»²³.

Посвящения в студенты на факультетах чаще всего проходили в тех же учебных корпусах, где они и располагались. Лишь в единичных случаях для этих целей арендовали городские площадки. Например, 4 ноября 1985 г. праздник первокурсников математического факультета состоялся в клубе «Октябрь»²⁴.

Нужно заметить, что не всегда к Международному дню студентов факультеты приурочивали посвящение первокурсников. В отдельные годы в

связи со сложной международной обстановкой в этот день проходили митинги и звучали политические лозунги²⁵. А на некоторых факультетах просто проводили вечера отдыха, где выступали коллективы художественной самодеятельности, организовывались танцы, весёлые игры²⁶. Проходили и городские межвузовские праздничные торжественные вечера²⁷.

Уникальный «Праздник студенчества на улице Урицкого» организовали студенты КГУ 22 мая 1988 г. Его программа включала в себя консультации у группы психологов по вопросам отношений в семье и быту, школьной и дошкольной педагогике, концерт исполнителей авторской песни, выступление молодых поэтов, СТЭМа «Команда», группы брейк-данса, выставку удивительных книг и коллекции гербов, работ студентов художественного училища им. Венецианова и дискотеку²⁸.

Таким образом, можно отметить, что праздник посвящения первокурсников в студенты КГУ на общеуниверситетском уровне чаще всего приурочивали к 1 сентября, которое с 1984 г. стало официально именоваться Днём знаний. Несмотря на смену места проведения, данное мероприятие всегда проходило в торжественном формате примерно по одному сценарию, обязательно сопровождаясь большим набором символических атрибутов. Лишь в отдельные годы оно дополнялось развлекательной программой из номеров художественной самодеятельности вуза. Во второй половине 1980-х гг. традиционным стало проведение и второго праздника первокурсников, приурочивавшегося к 17 ноября – Международному дню студентов, который проходил в более неформальной обстановке и включал концерт из лучших номеров студенческой самодеятельности КГУ. Менее официально, в форме вечера встречи с первокурсниками, в октябре – декабре проходили посвящения в студенты и на отдельных факультетах. После непродолжительной торжественной части обычно следовал концерт, где иногда выступали и первокурсники.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Воробьёв Д.Н. Некоторые аспекты культурно-массовой работы в Калининском государственном университете // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. 2022. № 1. С. 117–128.

² Воробьёв Д.Н. История смотра художественной самодеятельности «Студенческая весна» Калининского государственного университета в 1970-е годы // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. 2021. № 3. С. 5–21; *Его же*. История фестиваля самодеятельного художественного творчества «Студенческая весна» Калининского государственного университета в 1980-е годы // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. 2021. № 4. С. 128–135; *Его же*. Смотр-конкурс художественной самодеятельности «Студенческая весна» Калининского государственного университета в 1970-е годы // Современные тенденции развития мировой, национальной и региональной индустрии гостеприимства: сб. статей участников X Междунар. науч.-практ. конф. Тверь, 2021. С. 42–72; *Его же*. Фестиваль «Студенческая весна» Калининского государственного университета в 1980-е годы // Современные тенденции развития мировой, национальной и региональной индустрии гостеприимства: сб. статей участников XI Междунар. науч.-практ. конф. Тверь, 2022. С. 30–43.

³ Кренделева С. Праздник Первого сентября // Калининец. 1969. 2 сентября; Петров С. Посвящение в студенты // Калининец. 1970. 11 сентября.

⁴ Клянусь! С праздника посвящения в студенты // Калининец. 1971. 27 октября.

⁵ Гаудеамус // Калининец. 1971. 20 октября.

⁶ Воинов В. Посвящение в студенты // Калининец. 1972. 6 сентября; Гусарова М. Гаудеамус: «Радуйтесь солнцу утра, други!» // Калининец. 1973. 10 сентября; Лактаева Я. Слушайте все... // Калининец. 1974. 6 сентября; Романенко С. Руку дружбы, первокурсник // Калининец. 1975. 5 сентября.

⁷ Смирнова Л. Посвящение // Калининец. 1976. 10 сентября.

⁸ Малышев Н. В добрый путь! // Калининец. 1977. 9 сентября.

⁹ В добрый час! // Калининец. 1978. 1 сентября.

¹⁰ Это был праздник // Калининец. 1978. 3 ноября.

¹¹ Куликова Г. Начало большого пути // Калининец. 1979. 14 сентября; Здравствуй, первокурсник! // Калининец. 1980. 5 сентября; Белякова С. День знаний // Калининец. 1985. 13 сентября; Васильева Н. Студенчество начинается! // Калининец. 1986. 5 сентября; Волков В. 1 сентября – Всенародный праздник // Калининец. 1987. 4 сентября.

¹² Белова Г. Праздник знаний // Калининец. 1981. 11 сентября; К вершине знаний // Калининец. 1982. 24 сентября.

¹³ Здравствуй, утро студенческой жизни! // Калининец. 1988. 9 сентября.

¹⁴ Войтенко З. Главный праздник первокурсников // Калининец. 1985. 22 ноября; Зайцев А. 17 ноября отмечался Международный день студентов. По традиции в этот день прошли посвящения первокурсников в студенты // Калининец. 1988. 25 ноября; Зайцев А. Праздник первокурсника // Калининец. 1989. 27 октября.

¹⁵ Комсомольский «Огонёк» // Калининец. 1968. 7 ноября.

¹⁶ Осьмёркин В. В добрый путь! // Калининец. 1969. 4 ноября.

¹⁷ Малинина О. Вечер встречи // Калининец. 1969. 4 ноября.

¹⁸ Захарова Л. Зачётки вручены // Калининец. 1970. 23 октября.

¹⁹ См., напр.: Вести с факультетов // Калининец. 1972. 29 ноября; Макалкин Ю. Благословение старших // Калининец. 1973. 26 ноября; Корявина И. Продолжим добрые традиции // Калининец. 1973. 3 декабря.

²⁰ Макалкин Ю. Посвящение при свечах // Калининец. 1973. 10 декабря.

²¹ См., напр.: Вести с факультетов // Калининец. 1972. 29 ноября; Болтнева О. Праздник первокурсников // Калининец. 1973. 29 октября; Абдирасилов Ж. Первокурсникам посвящается // Калининец. 1974. 25 октября; Гусев А. Посвящение в студенты // Калининец. 1977. 2 декабря; Праздник первокурсника // Калининец. 1978. 8 декабря; Юдин В. Посвящение в студенты // Калининец. 1980. 7 ноября.

²² См., напр.: Флигельман М. Посвящение в студенты // Калининец. 1973. 26 ноября; Праздник I курса – праздник всех // Калининец. 1986. 28 ноября.

²³ Волкова О. Турнир в честь королевы физики // Калининец. 1983. 2 декабря.

²⁴ Нилушкова Н. Пифаград встречает новосёлов // Калининец. 1985. 15 ноября.

²⁵ Студенты скандируют // Калининец. 1978. 8 декабря; Нилушкова Н. За мир и дружбу // Калининец. 1985. 22 ноября.

²⁶ Учись строить жизнь по законам красоты! // Калининец. 1971. 24 ноября; Буланова С. Кто на что горазд // Калининец. 1986. 28 ноября.

²⁷ Ахмедова Г. Встреча молодёжи // Калининец. 1972. 29 ноября.

²⁸ Пусть это станет традицией // Калининец. 1988. 27 мая.

Дата поступления рукописи в редакцию – 08.09.2023

Дата принятия рукописи в печать – 25.10.2023